

教育部:小学严格执行免试就近入学

近日,教育部印发了《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》(以下简称《意见》),要求全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,小学严格执行免试就近入学,幼儿园不得提前教授小学课程内容,校外培训机构不得对学前儿童违规进行培训等。

调整小学一年级课程安排 将上学期设置为入学适应期

当前,幼儿园和小学分属不同学段,在课程内容、教学方式上存在较大差异。孩子从幼儿园升入小学,往往面临着“陡坡”的情况,适应

起来相对困难。

如何将衔接的“陡坡”变成“缓坡”,让孩子有更长的适应期?《意见》明确,小学要强化衔接意识,将入学适应教育作为深化义务教育课程教学改革的重要任务,纳入一年级教育教学计划,教育教学方式与幼儿园教育相衔接。

《意见》提出,国家修订义务教育课程标准,调整一年级课程安排,合理安排内容梯度,减缓教学进度。强化幼小协同,通过实施幼儿园入学准备和小学入学适应教育,为儿童搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯,帮助儿童顺利实现幼小过渡。

幼儿园不得设学前班 校外培训机构不得对学前儿童违规培训

《意见》强调,小学严格执行免试就近入学,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据,坚持按课程标准零起点教学。

面对家长的普遍焦虑与对孩子的过高期望,一些校外培训机构开展超前培训,推波助澜;一些幼儿园提前教授小学课程内容迎合家长。针对此类不规范行为,《意见》要求,校外培训机构不得对学前儿童违规进行培训。幼儿园不得提前教授小学课程

内容,不得布置读、写、算家庭作业,不得设学前班;幼儿园出现大班幼儿流失的情况,应及时了解原因和去向,并向当地教育部门报告。

根据《意见》,教育部门将根据有关线索,对接收学前儿童违规开展培训的校外培训机构进行严肃查处并列入黑名单,将黑名单信息纳入全国信用信息共享平台,按有关规定实施联合惩戒。对办学行为严重违规的幼儿园和小学,追究校长、园长和有关教师的责任。

确立一批幼小衔接实验区 2022年秋季学期全面铺开

根据《意见》要求,各省(区、市)要

以县(区)为单位确立一批幼小衔接实验区,遴选确定一批试点小学和幼儿园,先行试点,分层推进。2021年秋季学期启动幼小衔接试点,2022年秋季学期全面铺开。

值得关注的是,《意见》还包含两个附件,分别对幼儿园做好入学准备教育和小学做好入学适应教育提出具体、可操作的指导。

《幼儿园入学准备教育指导要点》强调,要根据大班幼儿即将进入小学的特殊需要,围绕社会交往、自我调控、规则意识、专注坚持等进入小学所需的关键素质,实施有针对性的入学准备教育。入学准备教育应注重身心准备、生活准备、社会准

备和学习准备等方面的有机融合,不应片面追求某一方面或几方面的准备,更不应应用小学知识技能的提前学习和强化训练替代

《小学入学适应教育指导要点》要求,小学一年级上学期作为幼小衔接适应期,实施与幼儿园相衔接的入学适应教育,合理安排一年级课程内容,改革教育教学方式,强化以儿童为主体的探究性、体验式学习,为每个儿童搭建成长适应的阶梯,帮助儿童逐步适应从游戏活动为主向课堂教学为主的转变。

(孙竞 李依环)

图片新闻

安全出行 伴成长

为进一步提升学生的交通安全意识,近日,内江市东兴区阳光小学邀请东兴区交警支队直属二大队开展“交通安全进校园”活动,为学生们讲解交通信号灯、交通标志、交通手势等交通安全知识,树立文明出行理念。图为交警带领学生们现场模拟如何安全过马路。

(周雪梅 摄影报道)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

代市初中 增强学生自我保护意识

本报讯 近日,广安市前锋区代市初中组织各班开展了预防性侵害主题班会活动。

活动中,各班班主任通过播放视频、课件演示等方式与学生积极互动,让学生明白哪些行为属于性

侵害,以及如何防范性侵害,进一步掌握有关预防性侵害的知识。

此次活动增强了学生的自我保护意识,同时让学生们学会正确对待生活中的性侵害事件,培养学生们关爱健康的生活态度。(刘叶柳 赵杰)

简阳职高 举办党史学习教育交流会

本报讯 近日,德阳市黄许职业中专学校到简阳市高级职业中学开展了“学党史 颂党恩 共叙中国梦暨成渝双城经济圈职教共建座谈会”。简阳职高党总支委员、副校长胡文彬主持座谈会。

会上,简阳职高领导干部就学校基本情况、党建工作、开展党史学习教育情况与大家进行交流,并结合真实事例,深入浅出地阐明了为什么学党史、学什么、怎么学的

问题。随后,双方围绕党史学习教育心得体会进行了交流讨论,大家一致认为,开展党史学习教育是正当其时的精神洗礼,也是指导实践的鲜明指针。

两校相关负责人表示,双方将深刻认识和把握党史学习教育,真正从党史学习教育中汲取新动力、焕发新气象、展现新作为,共建同城职教。(邹廷波 陈昌林 本报记者 张跃明)

通惠小学 树立文明环保风尚

本报讯 近日,眉山市东坡区通惠小学50余名师生走进眉山国润金象排水有限公司开展环保研学活动。

此次活动由东坡区生态环境局、通惠小学联合举办。活动中,讲解员带领师生们分组参观污水处理的粗格栅、水解酸化池、生化池等工艺流程线和化验室,并通过PPT演示的方式详细讲解了污水

的来源、处理后的去向以及污水处理的意义,受到通惠小学师生们的连连称赞。东坡生态环境局工作人员还带领学生诵读了环保节水小知识,有效弘扬了生态文明。

此次活动引导大家养成珍惜水资源的良好习惯,进一步培养了学生的水环境保护意识,有助于让学生真正成为节水护水的践行者。(刘继忠 杨红艳 本报记者 苏文保)

彭山三中 师生共筑“防毒墙”

本报讯 近期,眉山市彭山三中举办了“珍爱生命,远离毒品”禁毒宣传系列活动。

启动仪式上,学校相关负责人作主题讲话,号召全体师生确立“珍爱生命,拒绝毒品”意识,积极投身禁毒斗争。彭山区观音派出所民警用深入浅出的语言给师生们普及毒品种类、传播禁毒理念等。随后,全

校师生庄严宣誓并签署禁毒承诺书,表明自己宣传禁毒、参与禁毒的愿望与决心。

此外,学校还组织教职工学习禁毒知识,观看禁毒视频;组织学生参加禁毒知识竞赛、到禁毒体验馆参观等,进一步增强了师生拒毒防毒意识。(曾璐 本报记者 苏文保)

观塘初中 全面落实结核病防治宣传教育

本报讯 近日,广安市前锋区观塘初中切实加强结核病防治系列宣传教育活动。

一是成立结核病防治宣传教育领导小组,明确各部门职责,确保结核病防治落实到位。二是将结核病防治知识纳入学校常规卫生教育课程,增强学生的结核病防病意识,保障学生健康。三是建立健全学生健康档案,确保广大学生身体健康与生

命安全。四是学校通过发放《致学生家长的一封信》,提高结核病防治知识的知晓率,降低结核病的发病率。五是加大国家对结核病免费治疗政策的宣传力度,积极开展结核病防治健康促进活动。六是做好校园环境卫生及消毒杀菌工作,加大学校晨午检工作力度,落实发现病例的各项措施,切实筑牢校园健康防护墙。(赵命华)

雷波县城关小学 提升数学教师专业能力

本报讯 近期,北京市特级教师、正高级教师王佩霞一行赴凉山州雷波县城关小学开展了小学数学名师培养项目第一期学员结业展示暨第二期学员培训开班活动。

活动中,专家组首先进行了推门听课,对城关小学教师的常态课进行了精彩点评,并提出了关于青年教师专业化发展的建议。随后,专家工作室第一期学员为全体教师带来了结业展示

汇报,王佩霞还带来“核心素养背景下的数学教育新要求新思考”专题讲座,并对工作室活动的开展提出了意见建议。

专家工作室的引领辐射,有助于提升城关小学教师的专业素养和理论水平,也促进了城关小学教学工作再上新台阶,有助于提升城关小学教师的专业素养和理论水平。(尹国秀 张晓霞 本报记者 苏文保)

巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局
巴州区教育科技和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局
通江县教育科技和体育局

巴州区

第九小学校引领教师快速成长

本报讯 近日,浙江省丽水市松阳县实验小学集团学校专家团队一行8人赴巴中市巴州区第九小学校开展了送教活动。100余名一线骨干教师及区教研室小学数学、小学科学、心理健康教研员参加活动。

活动中,专家团队潘紫琴、包卫标分别带来了《数图形的学问》《小苏打和白醋的变化》两堂示范课。此外,专家团心理健康专

家纪兰青还从情绪的基本认识、情绪与师生关系、学生心理健康维护等方面结合具体案例作“情绪认识与幸福成长”主题讲座,获得在场教师一致好评。

此次活动加强了两校之间的交流合作,拓宽了教育教学研究的渠道,对第九小学校课堂教育质量的提高和教师自身专业技能的提升起到了良好的推动作用。(夏军)

南江县

坪河九义校开展联合教研交流活动

本报讯 为切实加强校际教学交流与合作,近日,巴中市南江县石滩九义校一行10人赴南江县坪河九义校开展联合教研交流活动。

活动中,石滩九义校教师龙佳、坪河九义校教师胡元美分别带来了语文课《墨梅》《桥》,随后,两校对两位教师带来的示范课进行了评课议课活动,并就办

学中存在的问题和管理经验作了深入交流,两校分管教学领导及各学科教研组长还探讨了集体备课经验。

坪河九义校校长康桢表示,此次教研活动将促进两校教师间的交流合作,为打造高效课堂、突破乡村教育困境,共同提高教师的专业素养提供了宝贵的经验。(王建生)

杨坝镇九义校掀起春日读书热潮

本报讯 为激发学生阅读兴趣,近日,巴中市南江县杨坝镇九义校开展了春日阅读活动。

活动中,学校组织各班利用晨读、阅读课等时间开展读书活动,让学生通过阅读中华文化经典读物、党史等书籍,感受中华优秀传统文化的魅力。

力,坚定理想信念,引领学生争做革命精神传承者和新时代的好少年。

下一步,学校还将通过读书笔记展示、阅读手抄报展评等方式为学生提供读书成果展示平台,在全校范围内营造浓厚书香氛围。(刘其昌)

天池九义校弘扬英烈精神

本报讯 近日,巴中市南江县天池九义校党支部组织全校党员教师及入党积极分子共18人到通江县王坪烈士陵园开展了“缅怀革命先烈 牢记初心使命”主题教育活动。

活动中,大家首先为革命先烈敬献鲜花、默哀追思。随后,党支部书记唐谦带领大家重温了人

党誓词,瞻仰了烈士纪念碑,参观了烈士陵园,表达对烈士的崇高敬意。

参加活动人员纷纷表示,会继承和发扬革命先辈的光荣传统和优良作风,坚定信念,为党和国家教育事业做出更大贡献。(张凤梅)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

新津区 激发青少年学习热情

本报讯 近日,由成都市新津区科协、新津区教育局主办的新津区第四届小学生“国际数棋”大赛在新津区外国语实验学校体育馆成功举办,全区23所学校的领队、教练和选手共计200余人齐聚赛场。

比赛中,选手们冷静思考、快速运算、沉着行棋,从开局布阵、中盘对抗、收盘技巧方面展现出自己对数棋的独特认识。经过激烈角

逐,最终黄渡小学、外国语实验学校、顺江学校、龙马小学4所学校获一等奖,实验小学等9所学校获二等奖,为明学校等10所学校获三等奖。

此次大赛的举办,为新津区各小学搭建了一个同台竞技、展现自我、学习借鉴的平台,进一步推动了新津区青少年科技活动的深入开展,受到了广大师生的热烈欢迎。(新津区科协)

昭化区 教育系统多措并举抓实党史学习教育

近日,广元市昭化区教育系统通过建强主力军、守牢主阵地、用活云平台三方面,积极推动党史学习教育落地见效。

建强学习教育主力军。昭化区教育局领导进学校“一线”担任“特邀督学”,为39所中小学师生带来一堂以党史学习教育为主要内容的思政课,引导师生知史爱国、知史爱党。

守牢学习教育主阵地。昭化区教育局聚焦党史学习教育具体要求,成立以局党组书记、局长为

组长的党史学习教育领导小组,构建局领导联片、局机关干部联校的党史学习教育工作格局并制定党史学习教育专题方案,确保党史教育深入开展。

用活学习教育云平台。区教育局依托“学习强国”“共产党员网”等网络平台,开展微党课11节次;结合上级党史学习教育安排部署,对全教育系统860余名党员;1.5万余名师生开展线上党史学习教育,切实提高党史学习教育实效。(昭化区教育局)